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Kémia — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az irasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi itmutaté alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

o A javitasi Utmutatotol eltérni nem szabad.
o Y pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetOk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem eldtt tartani! Az értékelés soran
pedagogiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldasi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hianyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

. A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitdkulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indokldas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jaro 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitasi feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-
dasos végeredményre — akkor is megadhaté az adott részkérdésnek megfelel pont-
szam, ha az elozdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd Osszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
dé. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébol kdvetkezo trivialitdsok (sztochiometriai aranyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gdzoknal stb.),

o keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkdvetésekor az adott miiveletért jard pontszam nem jar, de a tovabbi
1épések a hibas adattal szdmolva pontozanddk. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e asiirtség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
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¢ hibésan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinéen irrealis eredményt.

o Sulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhato tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgazo. Stlyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

e az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbdl szdmolt oldat tdmege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.)

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghat6 feladatrészek megoldédsa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondasos végeredményre.)
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1. Esettanulmany (14 pont)

a) PL: pétis6 — NH4NO; (+CaCOs/mészkd/dolomit),

szuperfoszfat — Ca(H,POy), (+CaSO4/gipsz),
karbamid — (NH;),CO

kalis6 — KCI
kalisalétrom KNOs stb.
Egy helyes név 1 pont
Egy helyes képlet / 6sszetétel 1 pont
b) Foszfatszennyezddés. 1 pont
)
e Nagyszénatomszdmu karbonsavak natrium- vagy kaliumsoi. 2 pont

(A ,,s0k” valasz is teljesértékii valasznak tekintheto.)

e Nem keriilhet foszfatszennyezés a vizekbe, mert a szappanok nem tartalmaznak

fosztatcsoportot. 1 pont

d) Stirtisége kisebb a vizénél, 1 pont

nem oldodik vizben. 1 pont

e) B) 2 pont

f) Csak a metan égel: CHs+2 O, =CO; +2 H,O 2 pont
(A helyes képletek felirasa 1 pont)
(A helyes rendezés 1 pont)

g) — Csokken a viz oldott oxigéntartalma, igy az ¢é161ények megfulladnak.
Vagy:
— A bekeriild anyagok megmérgezik az él6lényeket.
Az egyik valasz megadasa 2 pont

2. Kisérletelemzés (15 pont)

a) — Poriivegben van a cink, réz, kalcium-karbid. 2 pont
(Két helyes valasz megadasa 1 pont)
— Folyadékiivegben van az etanol, sosav, desztillalt viz, tomény kénsav €s
tomény salétromsav. 2 pont
(Harom illetve négy helyes valasz megadasa 1 pont)

(Ha valamelyik anyagot mindkét helyre besorolja, a pontozasnal a j6 megoldast sem
lehet figyelembe venni.)

b)
e El6allithato: hidrogén (H,), nitrogén-dioxid (NO), nitrogén-monoxid (NO),
etén (CyHy), etin (C,Hs,), kén-dioxid (SO,). 3 pont
(Harom helyes valasz megadasa névvel vagy képlettel 3x1 pont)

(Rossz valaszért nem jar hibapont!)
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e Zn+2HCl= H2 + ZHC]Z
Cu+4 HNO3 =2 N02 + Cu(NO3)2 +2 HZO *

3 Cu+ 8 HNO;3; =2 NO + 3 Cu(NO3), +4 H,O *

CH;CH,OH — 159 o o =CH, + H,0

CaCz +2 Hzo = C2H2 + Ca(OH)2
Cu + 2 H,SO4 = SO, + CuSO4 + H,O *

A harom helyes egyenlet 6 pont
(A kozépszinten is tudhato egyenletek esetén:

a helyes képletek felirasa 1 pont,

a helyes rendezés 1 pont,

a *-gal jelolt egyenletek esetén a so és a gaz képletének feltiintetése is
elegendo a 2 ponthoz.)

e viz alatt lehet felfogni: H,, C,H4, C,H,, NO 1 pont
(Ha a felsorolt reagensekbdl nem eléallithato gazt sorol fel a 2. kérdésben, és azt
ebben a kérdésben helyesen sorolja be, a valaszt teljes értékiinek kell tekinteni.)

e kisebb a stirlisége a levegdénél: H,, CoHy, CoH, 1 pont
(Ha a felsorolt reagensekbdl nem eléallithato gazt sorol fel a 2. kérdésben, és azt
ebben a kérdésben helyesen sorolja be, a valaszt teljes értékiinek kell tekinteni.)
(Az utols6 két kérdés esetén a sajat valaszanak megfelel6 teljesen helyes
megoldasért jar a pont.)

3. Elemz6 feladat (15 pont)

a) Egy helyes égési egyenlet felirasa. 1 pont

mi oxidalodik, mi redukalodik, helyes jelolése 1 pont

b) Redukcio: elektronfelvétel. 1 pont

Oxidacio: elektronleadas. 1 pont

¢) Oxidacid: oxidacidsszam-novekedés, redukcid: oxidaciosszam-csokkenés. 1 pont

d) Oxidaloszer: HNOs, salétromsav (a ,,nitrogén” valasz nem fogadhato el). 1 pont

Redukaloszer: Ag, eziist. 1 pont
(Ha a név és képlet koziil csak az egyik szerepel, nem jar a pont.)

e) Katod:. Cu’'+2e =Cu 1 pont

redukcio 1 pont

Andéd: In=7n"+2¢ 1 pont

oxidacio 1 pont

(Ha jol felirja az egyenleteket, de felcseréli a katodot és anodot vagy az oxidaciot és
redukciot, egyenletenként 1 pont adhatd.)

f) Katod: 2H3;0"+2e =H,+2H,0 1 pont
(A2 H +2 e =H,” egyenlet is elfogadhaté.)

redukcid 1 pont

Anod: 2CI'=ClL+2¢e 1 pont

oxidacid 1 pont

(Ha jol felirja az egyenleteket, de felcseréli a katodot és anddot vagy az oxidaciot és
redukciot egyenletenként 1 pont adhaté.)
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4. T4blazatos feladat (15 pont)

C¢HsOH + H, O =— C¢H5O0 + H3O+

Hidrogénkdtés

SO, + H,O == H,S0;

4+

2 Na+ 2 H,O =2 NaOH + H;
1/16 = 0,0625

C,H4 + H,0 = C,HsOH

C,HsOH +3 0,=2 CO; + 3 H,O
CaC; + 2 H,O = Ca(OH), + C,H»
2

Savas

CaO + H,0 = Ca(OH),
M¢észoltas

NH; + H,O ==NH," + OH"

Ammonia szerkezeti képlete

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

(A 6., 8., 10. kérdések az 5., 7., 9. kérdésben szereplé reakciotermékek ismeretében
valaszolhatok meg. Ha valaszként helytelen reakciotermék szerepel, de a vonatkozé
kérdést az altala megadott reakciotermékre helyesen valaszolja meg, akkor erre a
valaszra jar a pont.)

XX NN RN

5. Négyféle asszociacio (9 pont)

ool - Mol Ji-- M=o
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6. Egyszerii valasztas (8 pont)

® 6x1 pont

N ) R N
I--R - A

2 pont

* Ha a vizsgazé az E (befejezetlen) mondatot 6nkényesen kiegésziti, és E vagy
(B és E) valaszt ad meg megoldasként, akkor helyes kiegészités (pl. H, vagy He)
esetén megadhato az 1 pont.

7. Alternativ feladat

A.) Elemzo feladat (10 pont)

a) Alkanok/paraffinok. 1 pont
b) ChHon+2 1 pont
¢) Molekularacs. 1 pont
d)
e (C;3Hg + Cl, = C3H,Cl + HCI 1 pont
C4H1() + C12 = C4H9C1 + HCI 1 pont
(Mas helyesen felirt szubsztiticios reakcidéegyenlet is elfogadhato.)
e szubsztiticio 1 pont
e) Foldgazban. 2 pont
f) Nem, 1 pont
mert mindkét gaz szintelen és szagtalan 1 pont
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B.) Szamitasi feladat (10 pont)

a) A sos viz siirisége: 1,15 g/lem® = 1,15 kg/dm’ (vagy ennek hasznalata), 1 pont
100,0 dm” s6s viz témege: 100,0 dm”® - 1,15 kg/dm® = 115,0 kg, 1 pont
a benne levd s6 mennyisége: 115,0 - 0,23 kg = 26,45 kg,
tehat 26,5 kg s6 marad vissza a viz elparologtatasa utan. 1 pont
b) 30 °C-on a telitett oldat: 1336’5 -100 = 26,74 tdmeg%-0s 1 pont
Induljunk ki 100 g sés vizbdl.
Eredetileg az oldatban volt 100,0 — 23,0 = 77,0 g viz. 1 pont
Ebbdl x g vizet kell elparologtatni:
100 - 0,230 = (100 —x) - 0,2674 2 pont
x=14,0¢g 2 pont
A viz 14,0 -100 = 18,2 %-at kell elparologtatni. 1 pont

5

8. Szamitasi feladat (14 pont)

a) A folyamat reakciohdje:

AH =2 - AyH(citromsav) + 3 - AGH(H,O(f)) — AxH(szacharo6z) 2 pont

AH=-3088 — 858 + 2226 =—-1720 kJ/mol 1 pont
b) m(szachar6z) = 20,0 kg - 0,650 = 13,0 kg 1 pont

M(szachar6z) = 342 g/mol,

n(szachardz) = 13,0-10° g / 342,0 g/mol = 38,01 mol 1 pont

n(citromsav) = 2 - n(szacharoz) = 76,02 mol 1 pont

M(citromsav) = 192 g/mol

m(szacharéz) = 76,02 mol - 192,0 g/mol = 14597 g = 14,6 kg 1 pont

Az oldat tomegét a reakcidban résztvevd oxigén is noveli:

n(O,) = 3- n(szachar6z) = 114,03 mol 1 pont

m(O,) = 114,03 mol - 32,0 g/mol =3649 g 1 pont

m(oldat) = 20,0 kg + 3,65 kg = 23,65 kg 1 pont

14,6

Az oldat tomeg%-a citromsavra: -100 = 61,7 %. 1 pont

b

(rossz oldattomeggel valo szamolés esetén is jar az utolsé 1 pont)

¢) A felszabaduld hd: Q = n(szacharoz) - AH 2 pont
n(szachar6z) = 38,01 mol
Q = 38,01 mol - (1720 kJ/mol) = —6,54-10* kJ, tehat 6,54-10* kJ h6 szabadul fel. 1 pont

(Ha a b) kérdésben rossz eredményre jutott, de ezzel az eredménnyel helyesen szamol
tovabb, a c) kérdésre jar a pont.)
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